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Verbale n. 2/2025 del Consiglio del Corso di Studio del 06/06/2025 

 
L'anno 2025, il giorno 6 del mese di giugno, dalle ore 9:00 alle ore 16:00, si riunisce in modalità telematica 
il Consiglio del Corso di Laurea Magistrale in Scienze delle Professioni Sanitarie Tecniche Diagnostiche 
(LM/SNT3), per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno: 
 

1) Programmazione Didattica 2025/2026. 
2) Programmi dei corsi integrati  
3) Comunicazione esito selezione Figure Specialistiche Aggiuntive 
4) Nomina Coordinatore Tirocinio 
5) Nomina Commissione Tirocinio 
6) Nomina dei tutors delle strutture/presidi convenzionati. 
7) Convenzioni per lo svolgimento di tirocinio presso strutture private convenzionate. 
8) Adesione al Programma “Erasmus Italiano” per la mobilità studentesca nazionale – Convenzione con 

l’Università di Padova. 
9) Offerta insegnamento a scelta degli studenti. 
10) Varie ed eventuali. 

 
Sono convocati i componenti del Consiglio di CdS in Medicina e Chirurgia: 
Prof.ssa Isabella Aquila, Prof. Giuseppe Chiarella, Prof.ssa Patrizia Doldo, Prof.ssa Concetta Irace, Prof. 
Domenico Laganà, Prof. Giovanni Matera, Prof.ssa Marianna Mauro, Prof.ssa Paola Valentino, Prof. 
Umberto Sabatini, Prof. Pierosandro Tagliaferri, Prof. Pierfrancesco Tassone, Prof. Cataldo Bianco, 
Prof.ssa Maria Eugenia Caligiuri, Prof.ssa Rossana Caridà, Prof.ssa Maria Cristina Caroleo, Prof. 
Francesco Cicone, Prof.ssa Teresa Iona, Prof.ssa Marta Greco, Prof.ssa Natalia Malara, Prof.ssa Fabiana 
Novellino, Prof. Camillo Palmieri, Prof.ssa Angela Quirino, Prof.ssa Alessia Sarica, Dott. Pasquale Viola, 
Prof.ssa Monica Giancotti, Prof. Emanuele Tinelli, Prof.ssa Rita Nisticò, Prof. Silvio Simeone, Dott. 
Dominico Urso, Dott.ssa Katia Grillone, Dott.ssa Patrizia Vizza, Dott.ssa Maria Eugenia Gallo, Dott. 
Angelo Pascarella, Dott. Gabriele Cicciò, Dott.ssa Eliana de Salvo, Dott.ssa Laganà Valentina, Dott.ssa 
Consuelo Teti (rappresentante degli studenti), Dott. Marco Fulciniti (rappresentante degli studenti). 
 
Sono presenti i componenti del Consiglio con diritto di voto o voto consultivo: Prof.ssa Isabella Aquila, 
Prof. Giuseppe Chiarella, Prof.ssa Patrizia Doldo, Prof.ssa Concetta Irace, Prof. Domenico Laganà, Prof. 
Giovanni Matera, Prof.ssa Marianna Mauro, Prof. Umberto Sabatini, Prof. Pierosandro Tagliaferri, Prof.ssa 
Maria Eugenia Caligiuri, Prof.ssa Rossana Caridà, Prof.ssa Maria Cristina Caroleo, Prof.ssa Teresa Iona, 
Prof.ssa Marta Greco, Prof.ssa Natalia Malara, Prof.ssa Fabiana Novellino, Prof. Camillo Palmieri, Prof.ssa 
Angela Quirino, Prof.ssa Alessia Sarica, Dott. Pasquale Viola, Prof.ssa Monica Giancotti, Prof. Emanuele 
Tinelli, Prof.ssa Rita Nisticò, Prof. Silvio Simeone, Dott.ssa Katia Grillone, Dott.ssa Patrizia Vizza, 
Dott.ssa Maria Eugenia Gallo, Dott. Angelo Pascarella, Dott. Gabriele Cicciò, Dott.ssa Eliana de Salvo, 
Dott.ssa Laganà Valentina. 
 
Sono assenti giustificati la Prof.ssa Paola Valentino e il Prof. Francesco Cicone.  
 
Essendo presente la maggioranza dei componenti con diritto di voto, si dichiara aperta la seduta. 
 
1) Programmazione Didattica 2025/2026. 
Si comunica che il Consiglio della Scuola di Medicina e Chirurgia, nella seduta n. 11 del 20 maggio 2025, 
ha approvato la Programmazione Didattica per l’a.a. 2025/2026. Si allega pertanto il piano di studi 
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aggiornato con l’indicazione dei docenti incaricati. Ai sensi del Regolamento di Ateneo sui Consigli di 
Corso di Studio, i nuovi docenti affidatari entrano a far parte del presente Consiglio. 
 
Il Consiglio approva all’unanimità. 

 
2) Programmi dei corsi integrati 
Al fine di garantire il rispetto degli standard di qualità del Corso di Studio, si invitano i docenti titolari dei 
Corsi Integrati che non vi avessero ancora provveduto a predisporre e inviare con tempestività i relativi 
programmi nel formato “Syllabus” (in allegato) così da consentirne la verifica e la successiva trasmissione 
alla Scuola nei tempi previsti. 
Si ricorda che nel Syllabus è necessario indicare in modo esplicito gli obiettivi formativi, facendo 
riferimento a quelli riportati nella SUA-CdS, allegata alla presente e consultabile anche online sul sito del 
Presidio di Qualità di Ateneo al seguente link: 
 
https://pqa.unicz.it/ava/aq-didattica/sua-cds/sua-cds-2024-2025 
 
Il Consiglio prende visione 
 

 
3) Comunicazione esito selezione Figure Specialistiche Aggiuntive 
Si comunica che, in data 10/01/2025, è stato trasmesso alla Presidenza della Scuola di Medicina e Chirurgia 
l’esito della procedura di selezione delle tre figure specialistiche aggiuntive. La Commissione di 
valutazione, nominata nel precedente Consiglio del Corso di Studio e composta dai Professori Domenico 
Laganà, Cataldo Bianco e Camillo Palmieri, ha individuato nei Dottori Gennaro Mirante, Fernanda Fabiano 
e Cesare Oliveti i profili ritenuti più idonei a ricoprire tale incarico. Le suddette figure specialistiche, 
previste tra i requisiti di docenza per l’accreditamento del corso, saranno impiegate prevalentemente nelle 
attività formative caratterizzanti, nei tirocini e nei laboratori. 
 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
4) Nomina Coordinatore del Tirocinio e Commissione Tirocinio 
Alla luce dell’Art. 10 del Regolamento Didattico e dell’Ordinamento Didattico del presente Corso di 
Studio, che prevede di individuare il Coordinatore delle Attività di Tirocinio, tra i docenti nei SSD di 
riferimento della classe, ovvero MED/46, MED/48, MED/49 e MED/50, il Presidente propone la nomina 
della Prof.ssa Alessia Sarica a tale incarico. La Prof.ssa Sarica, nel primo anno di attivazione del Corso, è 
stata l’unica docente di ruolo nei suddetti SSD messa a disposizione dalla Scuola, e in tale veste ha 
affiancato il Presidente nell’articolazione, pianificazione e organizzazione delle attività di tirocinio. La 
proposta si fonda, oltre che sulla disponibilità e sulle competenze dimostrate, anche sulla volontà di 
garantire continuità nell’organizzazione didattica in questa fase iniziale del nuovo Corso di Studio. 
 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
5) Nomina Commissione Tirocinio 
Il Consiglio del CdLM-SNT3 procede alla nomina della Commissione Tirocinio, incaricata di supportare 
il Coordinatore nella programmazione, organizzazione, monitoraggio e valutazione delle attività di 
tirocinio. Il Presidente propone che la composizione della Commissione sia definita secondo il criterio 
della rappresentanza dei quattro ambiti specifici dell’area tecnico-diagnostica delle professioni sanitarie, 
ovvero radiologia, medicina di laboratorio, audiometria, neurofisiologia. Fanno inoltre parte della 

https://pqa.unicz.it/ava/aq-didattica/sua-cds/sua-cds-2024-2025
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Commissione le figure specialistiche individuate nell’ambito della procedura selettiva recentemente 
approvata dal Consiglio, in quanto direttamente coinvolte nelle attività di tirocinio. 
Sulla base di tali criteri, si propongono i seguenti nominativi: 
• Prof.ssa Alessia Sarica – Coordinatrice delle attività di tirocinio 
• Dott. Gennaro Mirante – Area radiologica 
• Dott.ssa Fernanda Fabiano – Area laboratoristica 
• Dott. Cesare Oliveti – Area radiologica 
• Prof. Pasquale Viola – Area audiometrica 
• [Nome e Cognome] – Area neurofisiopatologia (da integrare) 

 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
6) Nomina Tutors Tirocini. 
Al fine di individuare i tutors incaricati di supervisionare le attività di tirocinio presso le strutture/presidi 
convenzionati, è stato adottato come criterio di selezione la specifica professionalità e competenza, valutata 
sulla base degli incarichi dirigenziali o di responsabilità formalmente ricoperti nell’ambito dell’area 
sanitaria tecnico-diagnostica. Tali elementi sono stati desunti anche dai curricula presentati durante la 
procedura di selezione delle figure specialistiche, pur in assenza di un esito selettivo favorevole. Si 
propongono quindi i seguenti nominativi per le figure di tutor per il tirocinio formativo: 

• Dott. Bernardo Bertucci, Direttore Radiologia Diagnostica, Coordinatore TSRM – AOU Dulbecco 
– Presidio Pugliese. 

• Dott.ssa Caterina Puntoriero, Dirigente delle Professioni Sanitarie – AOU Dulbecco – Presidio 
Pugliese. 

• Dott. Francesco Zinno, Direttore Dipartimento dei Servizi – AO Cosenza. 
• Dott.ssa Carla Catania, UOC SITRA – AO Cosenza. 
• Dott. Salvatore Fuina, Dirigente delle Professioni Sanitarie – ASP Crotone. 
• Dott. Raffaele Pupo, Incarico di Funzione Organizzativa, Dipartimento dei Servizi Sanitari – ASP 

Catanzaro. 
• Dott. Salvatore Liserre, Coordinatore TSRM ASP-Cosenza. 
• Dott. Massimo Morgante, Coordinatore TSRM UOSD DI RADIOLOGIA MORELLI-GOM 

Reggio Calabria. 
 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
7) Convenzioni per lo svolgimento di tirocinio presso strutture private convenzionate. 
Premesso che nel corso degli anni il nostro Ateneo ha stipulato convenzioni per lo svolgimento delle attività 
di tirocinio curriculare per tutti i Corsi di Studio dell’Ateneo; considerato che tali convenzioni, tuttavia, 
devono riportare esplicito riferimento anche al nostro CdLM-SNT3, recentemente attivato; vista la 
necessità contingente, determinata dalla richiesta di una studentessa di svolgere il tirocinio presso la Casa 
di Cura Villa Serena di Catanzaro; considerato che l’Università Magna Graecia ha recentemente stipulato 
una convenzione con la suddetta struttura per l’ampliamento della rete formativa del Corso di Laurea in 
Medicina e Chirurgia; il Presidente propone di richiedere alla Scuola di Medicina e Chirurgia l’estensione 
della convenzione attualmente in essere con la Casa di Cura Villa Serena anche al nostro CdLM-SNT3, e 
di procedere all’inclusione del medesimo corso nelle convenzioni attive del nostro Ateneo con le strutture 
private convenzionate per lo svolgimento delle attività di tirocinio. 
 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
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8) Adesione al Programma “Erasmus Italiano” per la mobilità studentesca nazionale – Convenzione 
con l’Università di Padova. 
Il Presidente propone al Consiglio di aderire al Programma “Erasmus Italiano” per la mobilità studentesca 
sul territorio nazionale, promosso dal Ministero dell’Università e della Ricerca con il DM 397/2025.vIl 
Programma ha l’obiettivo di favorire la mobilità tra Atenei italiani mediante convenzioni specifiche, che 
consentano agli studenti di svolgere attività formative, tirocini o periodi di studio presso altre sedi 
universitarie, con pieno riconoscimento dei crediti acquisiti. 
In tale contesto, il Presidente comunica che, grazie all’iniziativa della Prof.ssa Alessia Sarica, referente 
Erasmus per il nostro Corso di Laurea Magistrale LM/SNT3, l’Università di Padova ha manifestato 
disponibilità alla cooperazione. Si propone pertanto la stipula di una convenzione specifica per l’attivazione 
di uno scambio strutturato tra studenti dei due corsi di laurea magistrale afferenti alla medesima classe 
(LM/SNT3). Il Consiglio è invitato ad approvare l’adesione al Programma e l’avvio delle procedure per la 
formalizzazione della convenzione con l’Università di Padova. 
 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
9) Offerta insegnamento a scelta degli studenti. 
Il piano di studi prevede 6 CFU dedicati a corsi a scelta dello studente. Invito pertanto i docenti a formulare 
proposte coerenti con gli obiettivi formativi specifici del Corso di Laurea, indicando titolo, contenuti 
sintetici e modalità didattiche, da sottoporre successivamente alla Scuola di Medicina per la necessaria 
approvazione. 
 
Il Consiglio prende visione. 
 
10) Varie ed eventuali 
 
Null’altro da discutere. 
 
Alle ore 16:00 non essendoci altri punti all’ordine del giorno e non essendoci altri interventi, la 
seduta telematica del Consiglio è chiusa.  
 
LFS 
Il Presidente  
Prof. Camillo Palmieri 
 
 


